Ersydki biad

Pan mgr Adam Eleiner z Krakowa zwrocil
nam uwage, ke w nr 12/1985 ile
narysowalismy cier linii srubowej.
Rzeczywideie. Linia srubowa powstaje

% vbwinigeia waleca tréjkgtem
prostokagtnym, a wiec na cieniu daje

linie bedgcs sinusoida, a nie amang,
co ilustruje rysunek.

\

Ocsywidcle réwnie? zly jest clen
helikoidy, bo jego brzeg jest wZasdnie
linig Srubows.

Bardzo dziekujemy p. Kleinerowi
i prezepraszamy Czytelnikdw.

Kactk olimpijski

Bardzo duze zastosowanie w dowodzeniu nieréwnosci ma nier6wno$¢ Cauchy’ego miedzy
Srednig arytmetyczng i geometryczna:

2 4 —_— a+ ... +a
jezeliay, ...,a, = 0, to -Val S < -

", przy czym réwnoéé zachodzi wtedy
i tylko wtedy, gdy a; = @, = ... = a,.
Ponizsze nierownoSci mozna udowodni¢ wykorzystujac tg nieréwnosé.

Zadanie. Dowies¢, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych x,, x3, ..., x, prawdziwa jest nieréwnosé
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(zadanie 2 z zawodow 11 stopnia XXXI Olimpiady)
Dowdd. Zaldzmy najpierw, Ze x;, ..., x» = 0. Rozwazmy liczby
x%. S hk x{, x%z, cany xii; weey xf:;z) sy 3:_235 x;:_li' If:_xl. xi" 1.
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Srednia arytmetyczna tych liczb wynosi
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Srednia geometryczna tych liczb wynosi
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Stgd na mocy nieréwnosci Cauchy’ego otrzymujemy zadang nierdwnosé.
Jedli teraz nie wszystkie liczby x,, ..., x, sa nieujemne, to wobec

Xy X el casxals

i na mocy juz udowodnionego tez spelniaja nieréwnosé, .

lxfl = x?

Zadanie 1. Niech n > 2 i niech g, x,, ..., x, beda liczbami rzeczywistymi dodatnimi, Dowie$¢, ze
a*i—%a a*n—%y n*
2().'] 4+ ...+ xl)

a*z—%*;

xX1+Xx2 X2+ X3 Xnt Xy

wskazaé, w jakim przypadku zachodzi rownoéé.
(zadanie 3 z VII Austriacko-Polskich Zawodow Matematycznych)

Zadanie 2. Dowiesé, ze jedli suma liczb dodatnich g, b, ¢ jest owna 1, to
4 4

Tyt

(zadanie 6 z zawodow I stopnia IT Olimpiady)

Zadanie 3. Udowodni¢, Ze dia kazdego naturalnego n i dowolnych liczb nieujemnych ay, a;, ...
..., @ Speiniona jest nierownosé¢
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(zadanie przygotowawcze z XXVI Olimpiady)

Zadanie 4. Dowies¢, ze jesli a, b, ¢, d sa liczbami dodatnimi, to zachodzi nieréwnosé¢
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(zadanie 9 z zawodow T stopnia IX Olimpiady)
Piotr HAJEASZ
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